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DR. MIROSLAV TYRŠ ZAKLADATEL SOKOLA



TYRŠ JEHO NÁRODU
(K 8. srpnu 1964 - 80. výročí jeho tragické smrti)

Když vyslovíme jméno Tyrš,vybaví se nám ihned myšlenka na Sokol. 
Málo víme -hlavně ti mladší a naše mládež vůbec- o Tyršovi filosofovi, o 
Tyršovi výtvarném historikovi a kritikovi,o Tyršovi s dobrým srdcem a 
těžkým životem.Chtěl bych vás proto dnes alespoň trochu seznámit s jeho 
oso bností.

Dr. Miroslav Tyrš narodil se 17.září 1332 v Děčíně N./L.Náleží k mužům, 
kteří se zasloužili o československý národ.Osud mu nebyl nikterak v živo­
tě nakloněn a nezbylo,než se těžce probíjet živo tem .Do šel pevného exis­
tenčního zajištění vlastně teprve krátce před smrtí.Jeho životní osud,to 
byl životní osud Boženy Němcové,Josefa Mánesa,Bedřicha Smetany.Jelikož 
byl slabší tělesné konstrukce začal na doporučení lékaře cvičit a dospěl 
vlastní touhou a houževnatou'vůlí v muže tělesně zdatného.Se stejnou hou­
ževnatostí, s nezměrnou pílí a dychtivostí zabral se do široka ve svých 
studiích filosofických a estetických,k nimž přibral přírodovědu,historii, 
dějiny politické a na lékařské fakultě anatomii,aby "počátkům uměleckých 

studii svých hlubšího podkladu dával''.Ale zvláště také ke studiu antiky, 
která prozařovala celým jeho životem.Tak vyrostl Tyrš v muže tělesně 
zdatného,v ducha všestraně a zvláště filosoficky vzdělaného,v muž) kritic­
kého, se zvláštním smyslem pro potřeby národa, který daleko před­
stihl svou dobu.

Dr.M.Tyrš uvažoval,že chcciižít národ malý,jak) náš,musí vyvinout! 
všestranou činnost a nad jiné vyniknout .Zdůrazňoval proto denní, všední, 
neokázalou,ale neustálou práci a činnost,která je pro život národa roz­
hodující .

Počátek šedesátých lot -min.století- přinesl nebývalý rozmach národní­
ho života.V této době došlo i k založení Sokola.Dr.Miroslav Tyrš s redak­
torem Národních listů dr.Crégrem vypracoval stanovy a na konci ledna 1852 
dosáhl jejich schválení. 16 února došlo pak k ustavující schůzi Pražské 
tělocvičné jednoty,které se potom dostalo názvu SOKOL. Sokolská myšlenka 
se rychle šířila. Praž ská jednota záhy měla kolem tisíce členů,tyly všek 

* zakládány’ i jednoty na českém venkově.Brzy začaly vznikat jednoty i za 
hranicemi Cech,především ve slovanských zemích a mezi krajany v America 
kteří svou první jednotu založili 14.února 1855 v Saint-Louis.Tyrš dobře 
viděl,jak významně může právě Sokol pomoci při sjednocování všech Slovanů 
Rozhodl se proto v roce 1858 svolat do Prahy sjezd Sokolstva z českých i 
ostatních slovanských zemí,uspořádat společné veřejné cvičení a založit 
ústřední sokolskou organisaci.Vídenská vláda sjezd zakázala .Sokolskou myš­
lenku však zakázat nemohla.Sířila se dál a dál.V roce 1858 dostali Sokolo­
vé Tyršův velký vědecký spis o tělocvičné soustavě "Základové tělocviku". 
Tyršova tělocvičná soustava se tak stala první vědecky založenou a důsled­
ně promyšlenou tělocvičnou soustavu vůbec.Jí Tyršovo sokolské dílo vyvr­
cholilo .
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Dr. M. Tyrše zajímalo též umění. Co tam bylo půdy nezorané, kolik zá­
pasů tu bylo třeba vybojovat - proti kýči, proti klanění se všemu cizí­
mu, proti malosti aby vše silné, národní a české mohlo zvítězit.Sem se 
Tyrš jako estetik a výtvarný kritik s celým upřímným zanícením a přede­
vším s úžasnou zásobou znalostí vrhl. Hledal talenty a pomáhal jim pro­
sadit a uplatnit se. První ocenil Mánesa, zhodnotil Hynaisovo dílo,po­
chopil Myslbeka, obhajoval Alše. Měl obrovskou zásluhu na výstavbě Ná­
rodního divadla. V porotách obhájil i probojoval tu výzdobu,kterou dnes 
z Národního divadla známe. Autor opony Národního divadla Hynais o tom 
později napsal: "Upřímným naším přítelem, srdcem byl nám Tyrš - měl zla­
té, veliké srdce, kterým o nás jako o děti své se staral - mluvil bez 
falše a vyfechtoval svým jadrným slovem, svou poctivostí leckterou afé­
ru, o kterou jiný by se bál zavadit. Musím přiznatise a to s radostí,že 
Tyrš to byl,kdo mne postavil tam,kde dnes jsem. Když zmalátněl jsem, to 
on to byl, který zas slovy přátelskými mně hlavu narovnal."

Tu je na místě připomenout, že od Tyrše vlastně začíná naše výtvarná 
kritika; Tyrš v ní neměl předchůdce, neměl na čem stavět, oč se opřít, 
položil ji však základy pevné, vědecké. Dlouho a pečlivě se připravoval 
na sepsání významného díla "Estetika výtvarných umění". Nebylo mu však 
dopřáno je dokončit, zůstalo jen v bohatých výpiscích.

V roce 1881 se stal docentem české techniky pro obor dějin výtvarné­
ho umění. Po rozdělení pražské university na českou a německou v roce 
1882 Tyrš dosáhl profesury tohoto oboru na české universitě. Byl oblí­
beným profesorem. Odtud měl nejen srdečné, ale přímo přátelské styky s 
předními výtvarnými umělci své doby. At to byl Mánes či Ženíšek,Brožík 
nebo Čermák, Hynais, Chitussi nebo Aleš, Schnirch anebo Myslbek. Tyto 
styky a přátelství s Tyršem měly ovšem výrazný ohlas i v Sokole. Tím 
více,že někteří byli i členy cvičitelského sboru Tyršova. Vždyt první 
prapor sokolský i návrhy na kroj sokolský jsou dílem Josefa Mánesa,ne- 
vzpomínám-lí prací jiných.

Tyršovi bylo dopřáno osudem, aby po 221eté práci v Sokole mohl vi­
dět její přehlídku: první slet všesokolský roku 
1882 na Střeleckém ostrově. Byl tělocvičně a většinou i organisačně 
opět jeho dílem a příkladem do budoucna.Jaký asi naplnil duši jeho ra­
dostný vzruch, když velel 700 borcům, když před tím jásavou Prahou pro­
šlo 1600 Sokolů v krojích s prapory! Když se mu dostává tolik uznání a 
vděku všech vrstev národa i hostů ze slovanských zemí! Zda se předví­
davému duchu Tyršovu nezjevil obraz zajištěného díla v národě i obraz 
příštích velkolepých sletů?

V pilné a neúnavné práci pro svůj národ ztratil Dr. Miroslav Tyrš 
svoje zdraví. 0 prázdninách roku 1884 musel odjet se léčit. Uchýlil se 
do vysoko položené horské vesničky Oetzu v Tyrolských Alpách. V p'átek 
8.srpna si vyšel na svou obvyklou procházku a nevrátil se již.Když za 
ním přijela 9.srpna 1884 jeho věrná chot Renata, jediná dcera jeho nej­
většího přítele a spoluzakladatele Sokolstva Jindřicha Fugnera,milova­
ného manžela, Dr. M. Tyrše, již nespatřila. Jak bylo později zjištěno,
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sklouzl na horském svahu a zřítil se do rozvodněné řeky Aachy. Až po 
14-denním usilovném pátrání dne 21»srpna 1384 bylo nalezeno rozbité 
mrtvé tělo Tyršovo za balvanem, jenž vyčníval z rozvodněné řeky« Dne 
23 o srpna bylo prozatímně uloženo na Oetzkém hřbitůvku« Dva dni poté, 
dne 25.srpna, bylo dáno povolení k tomu, oč Dr. Miroslav^Tyrš po celý 
svůj život marně usiloval - k povolení sokolské župy v Čechách«

Je zvláštní shodou okolností, že to bylo právě 28.října 1884, kdy 
delegace Pražského Sokola odjela do Oetzu, aby tam vyzvedla tělesné 
pozůstatky Tyršovy a převezla je do Tyršovy rodné země, pro kterou 
zakladatel Sokolstva po celý svůj život tak vytrvale a neúnavně pra­
coval. Když 9.listopadu před 80 lety procházel Prahou Tyršův pohřeb­
ní průvod, doprovázely Tyrše na jeho poslední cestě všechny vrstvy 
národa - důkaz to, že Tyrš svým sokolstvím pracoval pro 
všechny !

BEZ TYRŠE BY NEBYL SOKOL 
BEZ SOKOLA BY NEBYLO NAŠICH LECH A ARMÁDY 
BEZ TYRŠE BY NEBYLO ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY

Fridolín Čtvrtečka 
vzdělavatel

VÁCLAV BENEŠ TŘEBÍZSKÝ
český spisová tel, velký vlastenec,narodil se 24 »11 <,1849 v Třebízi 

u Slaného. Zemřel před 80 lety -20.VI.1884- v Mariánských Lázní.Stu­
doval seminář v Praze, 1875 vysvěcen na kněze a poslán za kooperátora 
do Litne,kde blízký Karlštejn měl vliv na jeho tvorbu.Od 1876 kapla­
nem v Klecanech.Životním úkolem si učinil buditi v lidu lásku k vlas­
ti,proto jeho spisy dýší vroucím vlasteneckým citem.Již několikráte 
vydané sebrané spisy obsahují na 90 prací a dělí se: Pod doškovými 
střechami,V červáncích kalicha,Pobělohorské elegie,Z různých dob,Krá­
lovna Dagmar,Historické romány a povídky.Velký význam měly i jeho 
spisy pro dětiíHavraním perem,Povídky starého zbrojnoše a j.)

F. Č.

MISTR JAN HUS
Pamatujte slov Masarykových: Nic není veliké,co není pravdivé.Nej- 

slavnější doba našeho národa byla doba husitská,kdy celý národ zaho­
řel pro pravdu Páně a dal se do její služby.Kéž tomu tak je i v bu - 
doucnosti a mravní odkaz Husův "Stůjtež v poznané pravdě,která nad 
vším vítězí a mocná jest až do smrti’” není nám mrtvou literou a ok­
rasnou větou k 6.červenci, ale skutečnou cestou života.

J. N.

LEOŠ JANÁČEK
K předešlé již uvedené dvojici tvůrců naší národní a klasické hud­

by právem řadíme skladatele Leošs Janáčka.Narodil se 3.7.1854 v Huk­
valdech na Lašsku.Jeho opera ’’Její pastorkyňa" se dostala na Národní 
divadlo v roce 1917 a od té doby se stává Janáček slavným.Další jeho
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opora je. "Liška By stroužka’’, právě hraná v Londýně,dále Glagolská mše 
a rapsodie Taras Bulba.Složil též několik mužských sborů na básně 
Petra Bezruce.

Janáček byl pěvcem života a přímý vliv na jeho dílo měla lidová 
hudba moravská.Zemřel v Ostravě 12.8.1928.

J. Berger

JAN_NERUDA 
(9.7.1814 - 22.3.1891)

Jsme zde jenom na chvilku,hlásal Jan Neruda,ale písmem žijí naše 
myšlenky na věky.Jako vynikající básník a beletrista,zanechal nám v 
Sebraných spisech 41 svazků. Narozen v Praze jako syn chudých rodičů, 
zde také vystudoval a pozěji působil nějaký Čas jako středoškolský 
profesor,načež stal se žurnalistou a řídil až do smrti v Praze feuil- 
letony Národních Listů,jsa při tom horlivě činným literárně.Básnické 
dílo Nerudovo je obsaženo v 6ti sbírkách,jež vyšly takto po sobě:

1857 Hřbitovní kvítí,jsou zatrpklé verše(ač nebylo Nerudovi 22 let 
když je vydal),drsné; vyvolaly u kritiky velkou nevoli.

1857 Knihy veršů, jež obsahují básně výpravné a lyrické.
1878 Písně kosmické. Je to 38 básní o vesmíru, slunci, zemi,měsici. 

Jsou založeny na moderní vědě.Napsal je po studiu hvězdářských děl du 
Prelových a teorie Darwinovy. Teorii Darwinovu přenesl na vesmír, 
zlidštil vesmír a přiblížil člověku. (Měsíc je nebes tatíček, hvězdy 
jsou dětičky, země je mladá nevěsta, v zimě má bálové šaty.)

1883 Balady a romance. Za objektivní látkou kryje se často básní­
kovo nitro. Jako vůbec básník ve všem tvoření podával "vždy jen sebe 
a sebe".

1883 Prosté motivy. Jo to nejosobnější sbírka básníkova (je to 
takřka jeho deník), básně intimní vedle básní krajinářských.

1896 Zpěvy páteční (vydány posmrtně). 10 básní vlasteneckých svěd­
čí o tom, jak se Neruda obrátil od světoobčanství. Některé básně:"Jen 
dál!", "Ve lví stopě", "Moje barva červená a bílá".

Nerudova próza, jako "Malostranské povídky", zachycují zmizelý už 
život na Malé straně, rázovité figurky a ovzduší doby.

Nerudovy feuilletony: cestopisné, ze života pražského, příleži­
tostné či humoristické, společenské, dějepisné atd. Všech napsal 2500 
a tak se stal Neruda zakladatelem českého moderního feuilletonu.

Dramata jeho nejsou významná, nebylt Neruda dramatikem a jsou vět­
šinou podle cizích předloh.

J. N.

50TÉ VÝROČÍ I. SVĚTOVÉ VÁLKYNejvětší událostí začátkem 20.století byla světová válka, jež za­
počala dne 28.července 1914, kde po boku Dohody i vojsko čsl.hrálo 
velmi důležitou úlohu.Byly to legie ruská,francouzská a italská jež 
braly aktivní účast na všech bojištích světa,doma pak to byla Mafie 
a Sokol.Obzvláště v r.1918 sibiřskou anabasi upoutalo na sebe pozor­
nost celého světa. Zahraničili Nárl.rada česko slovenská, v jejímž čele
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byli T.G.Masaryk,Dr.E.Beneš a generál L„R.Stefáník,věděli,že armáda 
jako činitel přivede Dohodu k uznání čsl.práva na samostatnost »Vítěz­
stvím Dohody zvítězil princip svobody malých národů a demokracie.Na 
půdě Evropy vznikla řada nových republik,zatím co velká monarchie 
ruská,německá a rakouská se zřítily.

Nové státy zabezpečovaly svoji existenci politickou i hospodář­
skou.Rusko počalo stavětí svůj veřejný život na základech komunistic­
kých. V 52 měsíci 1.světové války,dne 11.11.1919 v 11 hodin,plnomoc- 
níci německé armády podepsali v hlavním stanu maršála Foche mírové 
podmínky a tímto dnem byl nastolen mír.Tento mír byl založen na úpl­
né porážce a bezmoci ústředních států. J. N.

LÉKAŘI RADÍ: NEBUĎTE TAK LÍNÍ

Přednáška o zdraví,která byla uspořádána 15.dubna 1954 v Londýně 
a které se zúčastnilo mimo jiné přes 200 velmi zaneprázdněných ob­
chodníků měla velký ohlas.

Na této přednášce významný anglický srdeční specialita oznámil, 
že většina těchto přítomných jsou jako zakrnělé rostliny .Dr..Viliam 
Evans,vyšetřující lékař srdečných chorob londýnské nemocnice,pak 
sdělil,že jsme svědky nové nemoci a to nemoci "odvykání a neužívání'.’ 
Neužívání dostatečného pohybu začíná u dnešní generace již v útlém 
věku,kdy nynější děti již dávno nechodí do školy pěšky,ale vozí se 
autem rodičů a nebo jezdí jiným dopravním prostředkem.Po příjezdu ze 
školy,místo aby si hráli a proháněli se,zasednou před televize a tím 
svaly opět pozbývají pružnosti .Plíce se dostatečně ne roztahují a jícu 
bez dostatečného vzduchu.Dospělí,podléhají tomu samému fysickému ne­
dostatku -nedostatečnému pohybu- protože většinu dne sedí v kancelář., 
obchodě a za volantem.Konce týdne tráví lenivým opalováním a válením 
se u řek nebo u moře,mí sto potřebného plavání.Na různé sporty a cvi­
čení se chodí jen dívat,místo aby je sami provozovali.

Tato odborná a velmi důležitá přednáška týkající se zdraví a udr­
žení zdravého těla člověka,týká se lidí i zde v Austrálii nebot i 
tady se takovým způsobem žije a většina obyvatel propadla"zhoubnému 
sportu" dlouhodobým seděním za volantem,válením se na slunci a kouká­
ním na televize.Konečný výsledek: srdeční choroby,které dnes postihu­
jí a ukončují předčasně a rychle i mladé životy.

Na závěr přednášky přednášející lékaři doporučili všem aby nebyli 
líní,chodili hodně pěšky,věnovali se cvičení nebo sportu,prostě aby 
měli co nejvíce pohybu a procvičili řádně své svaly a plíce.V posled­
ní době se hodně rozrostly všelijaké "Zdravotní instituce" s různými 
elektrickými stroji a zařízením,aby zákazníkům za drahé peníze nahra­
dili nedostatek pohybu a pomohli Jim ubrat na váze atd^Nikdy však ta­
kový krátký kurs nemůže nahradit pravidelné cvičení a z prakse víme, 
že udržení tělesné a fysické síly,zdraví a krásu těla docílíme jen 
-celoročním- pilným a řádným cvičením.



V patek 25.června 1954,od 7 hod.večerní byla naše 
pěkná tělocvična u pověstného sydnoyského mostu svěd­
kem druhých sokolských závodů na nářadí a v prostných, 
kterých se za přítomnosti četných návštěvníků zúčast­
nily téměř všechny cvičební složky naší jednoty.3 je­
jich uspořádáním,průběhem a výsledkem můžeme být opra­
vdu spokojeni..Přinesly opět něco nového,povzbuzující­
ho do normálního tělocvičného ruchu, ukázaly víc než 
výstižně pravou podstatu a účel Tyršovy tělocvičné sou­
stavy, která má na mysli nejen zdraví a dokonalost tě­
lesnou, ale i výchovu duchovní.Jak dokázaly třebas ve 
skrovném měřítku naše páteční závody, tělesná zdatnost 
závodníků, zvláště těch,kteří cvičí pravidelně každý pě­
tek, se znatelně zlepšila a houževnatost, kázeň, vytrva- 

lostla pevná vůle dosáhnout nejlepšího výsledku,což je znakem duchovní 
stránky sokolské výchovy,byla u .závodníků,zvláště u žactva ,viditelnější 
a dokonalejší.Věřím,že jsme opravdu na dobré cestě.

Závodů se zúčastnilo 9 žáků,2 dorostenci,8 mužů,7 žákyň a 5 doroste­
nek. Rozhodčími závodu byli bratři V.Haramul,Rudolf Mestuk^Jan Mikl a 
Jiří Vlažný a sestry K.Haramulová,Bož.Mestoková,Jiřina Miklová a Vlasta 
Vlažná.Tento soudcovský sbor pracoval rychle a spravedlivě,re bylo žád - 
ných stížností a nebo jiných nedostatků v hladkém, průběhu závodů,takže 
celé závody přes rozsáhlý počet jednotlivých disciplin Styly zakončeny ve 
stanovené době. -

Konečné pořadí:Kůži•starší:I.Vladimír Kučera, 57.95-t>©dů/zc 70 closaži— 
telných/,II.Frant.3ratrý,56.34,III.Frida Ctvrtočka,43.5®. Kůži mladší: 
I.Bohouš Kabriol,55.27 bodů/ze 70 dosažite lných/,II. Ja^ Olek Plesek,60.57, 
III.Arnošt Krejčí,59»25,IV.Karel Unger 57.64,V..daněk VWelý 54.00 bodů. 
Doro stone i: I. hadi slav Mojžíš, 51.90 bodů/ze 7Ó dosaž ./,U. Jiří Veselý 
48.01 bodů.Starší žáci: I.Václav Pohl,54.75 bodů/ze 50 dosažitelných,II. 
0.Bartošek,53.85,III.JanrBmr,52.35 bodu,IV.Petr Vrkoč,51-85, V.Keny Mikl 
51.80,VI.Děny VrkoČ,50.40,VII.0.Lang 46.5 5 bodů.. Mladší žáci:I.David Jo- 
nák,44.O5 bodů,II. Karel Kirk,36 bodů. Dorostenky: I.Blanka Charausová, 
54.88 bodů/ze 60 dosažitelných/,II.Olga Sioglová,53.92 b», III.Mařenka 
Langová,50.87 bodů,IV.M.Haramulová,49.12b.,V.Liduška Sfergejevová, 42.55b. 
Starší žáky ně:I.Syl.šuláková,44.50 bodů/z 50 dosažitelných/,II.Andulka 
Pohlová,44 bodů III.J.Novotná,43.5 bodů,IV.J.Kučerová,42 b.,V.J.Haramu­
lová, 39. 5 bodů, Mladší žákyně:I .Alex.Kirková, 37«3«b.,.II.lva šuláková, 
33.7 b. NoJstarším účastníkem závodů byl br.Frida Čtvrtočka,vzdělavatel 
naší Jednoty,který nedávno oslavil padesátku a zároveň 45 let členství v 
sokole.Nojmladším závodníkem byl žák Karel Kirk,pět a půl roku.Necht oba 
jmenovaní jsou příkladem ostatním’ Vyhlášení výsledku závodů a předání 
vkusných diplomů všem závodníkům bylo provedeno v patek 5.července 1954 
při veřejné cvičební hodině v naší tělocvičně ve Fort str.,Sydnoy.

Blahopřeji všem závodníkůmvk dosaženým výsledkům."vlastní pochvalu a 
uznání za vzorné chování,kázeň a výkony vyslovuji našemu žactvu! Děkuji 
všem za zájem a^pomoc v organisování závodů. NAZDAR' 
SLÁVA VÍTĚZŮM, CEST PORAZENÝM ! Dr. Bedřich Mikl, náčelník.

£

NA DOBRÉ CESTĚ.
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ZPRÁVY Z JEDNOTY

VZPOMÍNKOVÁ OSLAVA 14. VÝROČÍ 
Založení t. j. sokol sydney

Dno 5»července 1964 vzdělavatel jednoty br.F.Čtvrtečka měl v tělo­
cvičně před členstvem,dorostem,žactvem a přítomnými hosty tento krát­
ký.' projev:

Bratři a sestry,vážení přítomní.
Po komunistickém puči v roce 1948 mnoho bratří a sester odešlo z 

naší vlasti do zahraničí.Část z nich emigrovala do různých míst Aust­
ralie a samozřejmě též do. Sydney.Z těchto pak hrstka bývalých bratří 
a sester,příslušníků sokolských jednot v ČSR 5»července roku 1950 se 
sešla zde v Sydney na ustavující valné hromadě a založila tuto jedno­
tu jejíž 14té výročí založení dnes vzpomínáme.

Po velmi těžkých začátcích se jednota rozejela,ale v roce 1954 
členstvo a krajané přestali míti zájem o sokol a aktivní činnost T.J. 
Sokol Sydney ustala.Nezanikla úplně.Žila však jen na papíře a dvakrát 
až třikráte do roka se nás sešlo 6-8 bratří a sester a projednávali 
a debatovali jsme vždy o další Její existenci.

Skoro po 4 letem ztrnutí v roce 1957 byla svolána 5.valná hromada 
na 12.dubna. Na této valné hromadě bylo přítomno pouze 12 členů a 2 
hosté.Z těchto 12 členů však 4 se již připravovali na odjezd z Aust­
ralie.Po prvé výborové schůzi nového výboru se stalo to,co nikdo ne­
očekával, činnost jednoty se opět rozejela a hlavně v tělocvičně,cvi­
čením, zpěvem, hrami a tím pravým sokolským a Tyršovým ruchem a životem. 
Tomuto okamžiku a těm členům jsme vděčni, že dnes tu všichni můžeme 
oslavovat 14té výročí T.J.Sokol Sydney. Je si jen přáti, aby nadále 
všichni členi vytrvali,zvětšili . rozmach jednoty a udrželi ji naši - 
československou! Další činnosti přeji hodně zdaru a úspěchu.

Nazdar .

VZPOMÍNKOVÝ VEČER 
NA ZAKLADATELE SOKOLSTVA DR. M. TYRŠE 

BUDE USPOŘÁDÁN  V PÁTEK DNE
7. SRPNA 1964

v 8 hod.večer v tělocvičně naší jednoty ve Fort St., Cirls'High School, 
Observátory Hill u Harbour Bridge.Tento večer bude slavnostním způso­
bem vzpomenuto 80.výročí tragické smrti tohoto velkého a nezapomenu­
telného vlastence a Sokola.

Zveme všechny příslušníky Sokola a naše krajany na tuto slavnost. 
Žádáme aby všichni členové naší jednoty zúčastnili se tohoto večera 
ve cvičebním úboru(šponovkách a tílku) pokud ho mají.



PO ZÁVODECH.
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Každoroční závody všech tělocvičných složek naší jednoty přináše­
jí stále nové a nové poznatky a snad i nekteré jejich nedostatky po 
menších opravách přinesou takový výsledek,že nejenom budeme mít le­
pší evidence,ale v budoucnosti i dobré vedoucí.

Stále slyšíme,žé největším problémem v budoucnu bude naše mládež 
a to nejenom zde v Sydney,ale i v ostatních jednotách, roztroušených 
po celém světě.Ale to, čeho jsme byli svědky minulého měsíce v naší 
tělocvičně,dává nám všem důvěru,že naše mládež SOKOLEM zůstane a že 
Tyršovo SOKOLSTVÍ a celá jeho sokolská soustava v základní podstatě 
bude žít.

Začínaje závodem žáků musím předavším přiznati,že jejich vystou­
pení bylo doopravdy takové,jaké jsme kdysi v Sokole vídávalizdoma. 
Zájem,pozornost,kázeň,příchod a odchod na nářadí byl vysoké úrovně 
a zvláště pochvaluji žáka Daniela Vrkoče jeden z nejlepších jaký 
jsem kdy viděl.Tím nikterak nezlehčuji výkon dalších žáků,ale chci 
jenom upozornit! na příkladný výkon jednotlivce,který celé závody 
vzal opravdu poctivě. Co se výkonu cvičebního a zdatnosti týká,pro 
nás rozhodčí bylo velice obtížné posoudili,výkony byly opravdu při­
bližné stejné hodnoty a těžké na rozhodnutí. Konečné výsledky také 
ukázaly,že mezi prvním^a posledním byl rozdíl pouhých 10 ^,cóž jest 
velmi vysoký standart.Žáci Pohl,bři Vrkočové,Emr,Mikl a Bartošek dá­
vají jednotě záruku,že budeme míti v brzku velice dobrý dorost.Ale 
kromě kvality těchto cvičenců musím zdůrazniti,že je to v prvé řa­
dě ukázněnost,která je všem vštěpována od prvního vkročení do naší 
tělocvičny a která je základem cvičebního uspěchu.

Složka dorostu a mužů.Po přestupu několika dorostenců do oddílu 
mužů tato složka není uspokojivě zastoupena.příští závody uvidíme 
soutěžení již s novými dorostenci,kteří právě přestoupili ze žactva. 
Mladší muži překvapili trochu nervositou,zvláště těch cvičenců,kte­
ří jsou v normálních cvičebních hodinách na nářadí jistějsi.Nejlep- 
sími byli Bohouš Kabriel a Olek plesek.B.Kabriela,loňského vítěze, 
bude těžko poraziti v dalších několika letech.Opět zvítězil a nejen 
že v nem máme dobrého a nadaného cvičence,ale jeho chování v tělo­
cvičně a pod vedením náčelníka br.B.Miklu naznačuje,že nám v něm 
roste budoucí náčelník jednoty. Starší muži se drželi velice dobře, 
ale,jak jsem už podotkl,v naší mládeži zůstává víra v udržení tradi­
ce Sokola a jednoty v Sydney.

Pro nás rozhodčí bylo opravdu těžké posuzování,protože vyrovna­
nost kvality cvičenců byla velice těsná.Jestliže se někdo cítil na­
ším rozhodnutím poškozen,vařte,že to nebylo úmyslné, ale bylo to po­
souzení čtyřčlenné komise,tudíž sečtení bodů 4 rozhodcích, hecuji 
jménem rozhodčích všem cvičencům za usnadnění rozhodování a tesím 
se příští rok na shledanou! Rudolf Městek.

CHOĎTE PRAVIDELNĚ DO SOKOIa! CVIČTE SE ZÁJMEM, SNAŽTE 
SE BÝT NEJLEPŠÍMI Z NEJLEPŠÍCH A JISTĚ ZVÍTĚZÍTE!
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je ráz VIII.Sokolských šibřinek T.J.Sokol Sydney,které se budou po­
řádat dne 3.října 1964 v městské radnici Paddington.

Již jen 2 měsíce nás dělí od těchto šibřinek,o které jest jako 
vždy veliký zájem.máme už dokonce objednaných několik míst avto po­
tvrzuje, že letošním rokem bude mimořádná velká návštěva,nebot se 
budou odbývat! ve velmi prostorném sále,který dle posledních infor­
mací přímo získaných na radnici,pojme pohodlně až 600 sedících osob 
při stolovém zařízení s velkým místem na tancování.

Proč se pořádají 3„října? Protože nebylo možno sehnati na jiné 
datum vhodný sál. V listopadu a prosinci je již velké horko a každý 
se už finančně připravuje na vánoční svátky. Přesto,že snad někteří 
chystají se v tu dobu-nebot v pondělí 5.10.t.r. jest svátek- odejet 
ze Sydney domníváme se,že mohou tento odjezd si přeložit na jindy 
nebot šibřiriky jsou jen jednou za rok.možná,že př.rokem nebudou po— 
řádány,nobot v rámci jubilejních oslav 15.výročí založení T.J.Sokol 
Sydney je plánováno uspořádat representační ples -s předtančícími 
páry- jal<o byl pořádán u nás doma.

Ráz olympijsých her byl zvolen proto,že právě začátkem měsíce 
října se tyto hry skutečně konají v Tokiu-Japonsku a je tudíž ten­
denční. Za jaké masky jít.Jest velká možnost výběru a záleží na kaž­
dém jak vtipně a s jakou fantasii masku si pořídí.Vím již o našich 
členech kteří mají připravené krásné a velmi vtipné masky co zapada­
jí do rámce rázu a nejsou nákladné.

Nezapomente^můžete přijiti též v masce dobové t.z.oblečeni tak 
jak se hor zúčastňovali atleti a členi výprav od vzniku -první- 
olympiady až po dnešní moderní dobu.Taktéž na hry jezdí Černoši,Ind­
ové , C ínané, Turci, Američané, Skotové, Ruse v é, Rakušáci, Švýcaři, Ho lanďané, 
Jugoslávci,Poláci,Rekové,Japonci a mnoho jiných,První 3 nejlepší ne­
bo nejvtipnější masky obdrží památkové odměny.

Přesto,že sál jest velmi prostorný prosíme objednejte si místa 
včas,neb dle toho uspořádáme stolové zařízení.Objednávky přijímá br. 
F.čtvrtečka tel.31-1788.Také se můžete obráti na něho ohledně infor­
mací .Diskrétnost masek zaručena.

BR. A. NYPL, mí sto staro sta a předse­
da zábav.výboru,před 4 týdny zlo­
mil si nohu při hraní odbíjené na 
"palouku”.Přejeme mu brzké a úpl­
né uzdravení a věříme,že ho již 
brzy opět uvidíme v naší tělocvič­
ná -

R. KUBELÍK, s v ě t o z námý č e ský d ir i - 
gent, přiletěl do Sydney 19.7.64 
se svou manželkou austral.operní 
pěvkyní Elsic Morison-ovou.
V sydney vystoupí tato dvojice na 
společných koncertech dne 5,5,8, 
10 a 11.srpna t.r.



 Pan S. HANZAL zhotovil pro náš 
Věstník zdárná fotografie repro­
dukcí akad.malíře R.Béma obrazu 
Dr. M. Tyrše a J. Fugnera.

DARY na Věstník zaslali: 
Dračičová H. L 1- 0-0
Luenlich H. ¿5- OrO
Huettig E. n 5- 0-0
Neznámý dárce poslal 
nám známky v hodnotě i 2-10-0

Všem dárcům upřímně děkujeme. 
Vašimi dary snažíte se nám zmen­
šit vydání, které máme s vydává­
ním Věstníku.

VĚSTNÍK T. J. SOKOL SYDNEY vychá­
zí měsíčně. Redaktorem je br.F. 
Ctvrtočka. Za články odpovídají 
pisatelé sami.

časopis Věstník nepožaduje pra­
videlného předplatného, ale při­
jímá dobrovolné dary.

Od července 1964 začíná Věstník 
vycházet! s novými deskami, jež 
navrhl br.Dr.Bedřich nikl av s 
vnitřní novou úpravou br.F.Čtvr­
te čky. Od nového vydání bude ro­
zesílán na 620 adres nejenom v 
Austrálii, ale i na všechny so­
kolské jednoty v celém svobodném 
světě a na krajany, kteří mají o 
činnost a život sydneyské jednoty 
Zájjm’ , dotazy a dary na Věst- 
ní^ŽasildjtG na a<^resu redakto- 
ra F. Čtvrtečky, 12A/19A Poate M 
Centcnnial Park, Sydney.Australia.

Adresy činovníků:
JEDNATEL:
Ing.M.Doležal, 14/35 Roslyn St., 
Potts Point,Sydney.NSV.Australia

POKLADNÍK:
Roman Hosák, 133 Ebley St., 
Bondi Junction, Sydney. NSJ. 
Telefon 38-3440
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SOKOLSKÁ ZNÁMKA.
Minulý týden zaslali jsme pe­

tici na ministra pošt v USA pana 
Gronouskiho, ohledně vydání slav­
nostní poštovní známky u příleži­
tosti oslav 100.výročí založení 
Sokola v USa.

Br.F,Čtvrtečka, vzdělavatel, 
odeslal též v těchto dnech žá­
dost týkající se vydání této 
známky na ministra pošt v USA.

Br. B. BAČINA odletěl 31.7.t.r. 
na 3 měsíční obchodní cestu ko­
lem světa.

PALOUK, oblíbené místo kde jsme 
hrávali odbíjenou,byl před tře­
mi týdny zrušen. Jeho místo je 
zabráno pro zřízení hřiště na 
rugby.

kývali návštěvníci a hráči se 
snaží najít podobné pěkné místo 
jako býval tento populární "Pa­
louk" .

NEBUĎTE TAK LÍNÍ.
Doplněk k článku "Lékaři radí".

Naše čs.veřejnost má zde v 
Sydney T.J.Sokol, jednu z nej- 
lepších tělovýchovných organi- 
sací vůbec. Cvičíme a udržuje­
me si tak tělesnou a duševní 
zdatnost. Jek jest dokázáno, 
bez dostatečného a různorodého 
pohybu svaly nejsou dosti pruž­
né, srdce a celé tělo tím trpí.

Každému komu záleží na fysic­
ké zdatnosti doporučujeme at si 
přijde mezi nás zacvičit každý 
patek do naší tělocvičny, která 
se nalézá ve Fort St., Girls ' 
High School, Observátory Hill, 
vedle Harbour Bridge.

ADRESA NAŠÍ JEDNOTY:
T.J.SOKOL SYDNEY,
269 Willarong Rd.,Caringbah,NSy. 
Telefon 324-9572



Český podnik

PLUMBER METAL SIGNS MFG. PTY. LTD. 
ORNAMENTÁLNÍ KLEMPIRSTVÍ

Majitel Viktor Franz 
Naše specialita: 
Kovová písmena 

Odlívaní bronzových a aluminiových 
písmen

Kovové znaky a pod.
Veškeré galanterní klempířství 

116QUEENSRD. FIVE DOCK. N.S.W.
Telefon 83-7720

Krajanská firma 

B 0 - K U 
Majitelé Viktor Bor a Frant.Kunz 

VELKOOBCHOD UZENINAMI
Výhradní zástupci firem: 

CARLTON KOSHER BUTCHERS 
CONTINENTAL KOSHER BUTCHERS 

DON SMALLGOODS 
TIBALDI SMALLGOODS 

Všechny druhy continentálních uzenin 
Naše specialita: Americké dietní uzeniny 

801 Elizabeth St., Zetland. N.S.W.

Telefon 69-1562-3

Žádejte u vašich dodavatelů výrobky 
V AN H AS PRODUCT S

216 Devonshire Street, Sydney.
Telefon 69—6889

Pánský krejčí

T. PERLMUTTER

315 Glebe Rd., Glebe. N.S.W. 
Telefon 68 2183

Přežívaní — opravy
Pánské prádlo

Český noční klub

CLAREMONT - FLAMINGO 
RESTAURANT

101 Darlinghurst Rd., 
Kings Gross, N.S.W.

Vyhlášený svými continentálními 
jídly, vínem, hudbou a zábavním 

programem
Pořa'ddme též svatby, zásnuby a 

oslavy narozenin

VOLEJTE 35-5677

REALITNÍ KANCELÁŘ

O MALLEY PARKER CO .
55 Falcon St., Crows Nest, N.S.W 

Telefon 92-0362

Prodej všech druhů nemovitostí
Nové bloky domů naše specialita

Zadejte krajana VI.Kučeru
Po úřed.hod.volejte 43—1666

Levný prodej kvalitních látek

JAROVITA TEXTILES
BARGAINS IN FINEST FABRICS

120A, 121B, 215A 
2nd »nd 3rd Floor, Her Majeaty's Arcade,

CONTINENTALNÍ DELIKATESNÍ OBCHOD

O.E. BAXANT,

36 Pitt St., Mortdale, N.S.W.

TELEFON 57-5590



ŽIVOTNÍ A VŠEOBECNÉ POJIŠTĚNÍ 

GOVERNMENT INSURANCE OFFICE OF N.S.W.

MIRO DAY1S F.L.U.A.

“COMPASS HOUSE”

NORTH TERRACE, BANKSTOWN. N.S.W.

NOVÁ ADRESA NOVA TEL. ČÍSLA
70-5591m 70-1389

POJISTKYSE PÓDIU AZ DO 33 1/3%

UMÉLÉ ZCELOVÁNÍ LÁTEK 
OPRAVY OBLEKŮ

A.A. INVISIBLE MENDING SERVICE

J. & D.G. MERGL - LUPÍNEK

393 GEORGE ST., SYDNEY
Telefon 29-2316

KOŽEŠINOVÉ VÝROBKY VŠEHO DRUHU 
ZA PŘIJATELNÉ CENY 
SPOLEHLIVĚ A RYCHLE

KOUPÍTE U

HARRY HUENLICHA

DE LUXE FURS & J. COLE FURS 
164 PITT ST., SYDNEY.

FLOOR 4.

TEL. 615041

ÁUTO ŠKOLA

V. KUBÍČEK

11 DILLON ST., PADDINGTON. N.S.W.

Telefon 31-1613

PŘI CESTĚ DO MODRÝCH HOR 
ZASTAVTE SE PRO BENZIN A POTŘEBY DO 

AUT U KRAJANSKÉ FIRMY

GLEENBROOK GARAGE 
MAJITEL V.B. ZAJÍČEK

WESTERN HWY. 
GLEENBROOK. N.S.W.

Telefon 71-812

CONTINENTÁLNÍ LAHŮDKÁŘSTVÍ

J. & V. HARTMAN

413 KING ST., NEWTOWN. N.S.W.

Telefon 51-2917

NAVŠTIVTE ČESKOU RESTAURACI

PRAHA

MAJITEL JOSEF STREJC

PENNYS LANÉ KINGS CROSS

SYDNEY


